

# 1小时处理放射性废水！西南科技大学破解核医学“卡脖子”难题

癌症是全球主要的致死疾病之一，而核医学凭借放射性同位素药物及诊疗设备等核心技术，在癌症精准诊疗领域展现出独特优势。然而，面对日益增长的临床需求，我国核医学应用水平仍显不足，其中放射性药物使用后的废水处理问题成为制约行业发展的主要瓶颈。令人振奋的是，西南科技大学在这一领域取得重大突破，成功攻克了这一技术难题。

4月初，西南科技大学核素绿色循环与环境效应研究团队核心成

员张国浩带领团队师生，前往绵阳市中心医院开展例行技术巡查。在地下室衰变池现场，团队对自主研发的核医疗放射性废水快速处理系统进行运行状态检测和性能评估。

“经过一年多的连续检验，目前这套设备已经能够平稳运行，出水放射性指标总阿尔法小于0.5贝克每升，总贝塔小于5贝克每升，优于国家排放标准。”张国浩说，该系统由西南科技大学联合清华大学等单位攻关研制，可对核医疗放射性废水进行快速深度净化处理。

目前，普遍的核医疗放射性废水处理方式是衰变池将其收集起来，存放180天以上，等候其衰变完成才能排放，处理效率极低，导致很多患者无法及时接受治疗。

4月初，西南科技大学核素绿色循环与环境效应研究团队核心成

员张国浩带领团队师生，前往绵阳市中心医院开展例行技术巡查。在地下室衰变池现场，团队对自主研发的核医疗放射性废水快速处理系统进行运行状态检测和性能评估。

“经过一年多的连续检验，目前

这套设备已经能够平稳运行，出水放

射性指标总阿尔法小于0.5贝克每升，总贝塔小于5贝克每升，优于国

家排放标准。”张国浩说，该系统由西

南科技大学联合清华大学等单位攻

研，可对核医疗放射性废水进行快

速深度净化处理。

目前，普遍的核医疗放射性废水处理方式是衰变池将其收集起来，存放180天以上，等候其衰变完成才能排放，处理效率极低，导致很多患者无法及时接受治疗。

多家单位，开展核医疗放射性废水处理的技术攻关。

“我们遇到的最大困难主要在核心功能材料的研发方面，核医疗废液是一个非常复杂的体系，其中核素离子浓度处于极痕量水平，这对材料配体的设计提出了更高的要求。”团队成员朱秋红说。

为此，团队通过机器学习筛选出6种新型材料，成功建立了集“深度净化-在线监测-自动化控制”为一体的核医疗放射性废水快速处理系统。“未来，我们希望将这项技术进一步推广到医用同位素研发机构、放射性药物生产单位、核医学诊疗医院，应用前景十分广阔。”聂小琴说。

(四川观察记者 毕圆)

## 全球首个针对生物工程生物物质医疗器械风险管理的国际标准立项

本报讯 近日，记者从四川大学获悉，在国家药监局重组织胶原蛋白相关标准工作的基础上，由四川大学牵头的国际标准提案《利用生物工程生物物质制备的医疗器械-应用风险管理》(英文名称:Medical devices utilizing bioengineered biological substances—

Application of risk management)正式通过国际标准化组织医疗器械的安全评估体系。评审的四川大学国家生物医学材料工程技术研究中心主任、生

物医学工程学院院长王云兵教授担任项目负责人进行答辩汇报。

据悉，重组人源化胶原蛋白作为

胶原蛋白等合成生物学新材料及先进生物技术制备的医疗器械的安全评估体系。评审的四川大学国家生物医学材料工程技术研究中心主任、生

物医学工程学院院长王云兵教授担任项目负责人进行答辩汇报。

据悉，重组人源化胶原蛋白作为

胶原蛋白等合成生物学新材料及先

进生物技术制备的医疗器械的安全

评估体系。评审的四川大学国家生物

医学材料工程技术研究中心主任、生

物医学工程学院院长王云兵教授担任

项目负责人进行答辩汇报。

据悉，重组人源化胶原蛋白作为

胶原蛋白等合成生物学新材料及先

进生物技术制备的医疗器械的安全

评估体系。评审的四川大学国家生物

医学材料工程技术研究中心主任、生

物医学工程学院院长王云兵教授担任